Egregio Direttore/Giornalista

Le biblioteche sono il luogo in cui apprendere e condividere la cultura attraverso libri, musica, film. Ma anche tramite un altro potente mezzo espressivo: i giochi!
 
Sabato 15 Novembre più di mille biblioteche in tutto il pianeta presenteranno eventi ed iniziative all’interno dell’International Games Day @ your library. Molte biblioteche stanno aggiungendo videogiochi ai loro scaffali, organizzando competizioni con giochi da tavolo, preparando la partecipazione al torneo internazionale di Minecraft Hunger Games, pianificando la partecipazione ad una singola lunga partita a Gossip che collegherà letteralmente biblioteche di tutto il mondo, l’anno scorso c’è stata la partecipazione da tutti e sette i continenti, inclusa l’Antartide!
Non più solo un silenzioso deposito di libri, [nome della biblioteca] è un luogo di ritrovo per tutte le età. I videogiochi attraggono gli utenti adolescenti, ma i programmi di gioco stanno coinvolgendo anche le altre generazioni. Le moderne console offrono giochi che vanno da bowling al tennis, dai giochi di guida a quelli di danza per appassionare tutti i membri della famiglia, dai bambini ai nonni. E le biblioteche offrono inoltre giochi non solo elettronici per coinvolgere chi ama i giochi da tavolo e giochi tradizionali come gli scacchi e giochi di carte.
 
[Descrivere le attività previste dall’evento organizzato dalla biblioteca]
 
Quello del “gaming” è un esempio di come la biblioteca offre sempre nuove occasioni per soddisfare il desiderio di imparare e leggere, in questo caso anche giocando. È saperne di più su http://ilovelibraries.org/gaming .
 
Pertanto invitiamo tutti a partecipare all’ International Games Day @ your library presso la [nome della biblioteca]. Invitiamo i bambini a portare anche le nonne e i nonni per mostrare loro ciò che la vostra biblioteca ha da offrire: potrebbe sorprendervi.
 
Cordiali saluti,
 
(Nome, titolo, numero di telefono)
