Egregio Direttore/Giornalista

Le biblioteche sono il luogo in cui apprendere e condividere la cultura attraverso libri, musica, film. Ma sempre di più stanno anche diventando un luogo dove persone di tutte le età si ritrovano per giocare.
 
Sabato 21 Novembre più di mille biblioteche in tutto il pianeta presenteranno eventi ed iniziative all’interno dell’International Games Day @ your library. Molte biblioteche stanno programmando iniziative speciali per partecipare all’evento mondiale che vuole mostrare le potenzialità di apprendimento del gioco.
Queste iniziative comprendono tornei di videogiochi e giochi da tavolo, giochi di ruolo su vasta scala, partecipazioni all’International Minecraft Hunger Games, o magari la partecipazione a Gossip che inizierà in Australia e si sposterà attraverso le biblioteche di tutto il mondo per concludersi negli Stati Uniti: esempio di gioco che viaggia per tutti e sette i continenti!

Un risultato notevole di questa iniziativa è l’incremento della partecipazione nelle attività della biblioteca da parte di utenti di tutte le fasce d’età, dai bambini agli anziani.
 [nome della biblioteca] non è esclusivamente un magazzino di libri ma un luogo dove generazioni diverse possono incontrarsi e stare assieme, con la mediazione delle attività di gioco organizzate per l’occasione.
 
[Descrivere le attività previste dall’evento organizzato dalla biblioteca]
 
Quello del “gaming” è un esempio di come la biblioteca offre sempre nuove occasioni per soddisfare il desiderio di imparare e leggere, in questo caso anche giocando. Maggiori informazioni sono disponibili su http://ilovelibraries.org/gaming .
 
Pertanto invitiamo tutti a partecipare il prossimo 21 Novembre all’ International Games Day @ your library presso la [nome della biblioteca]. Invitiamo i bambini a portare anche le nonne e i nonni per mostrare loro ciò che la biblioteca ha da offrire: potrebbe sorprendervi.
 
Cordiali saluti,
 
(Nome, titolo, numero di telefono)
