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International Games Day @ your library 

Giornata internazionale dei giochi @lla tua biblioteca

Comunicazioni di pubblica utilità
[Nome della biblioteca] assieme a numerose altre biblioteche in Italia e a migliaia di altre biblioteche in tutto il mondo parteciperanno il 21 Novembre 2015 all’International Games Day @ your library, organizzato da American Library Association (ALA), Australian Library and Information Association (ALIA) e dall’Associazione Italiana Biblioteche (AIB) per l’Italia, per celebrare la popolarità e contemporaneamente il valore educativo, ricreativo e sociale di videogiochi e dei giochi da tavolo. 
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Leggi, impara, gioca. Celebrate la giornata internazionale del gioco alla vostra biblioteca il 21 Novembre. Per maggiori informazioni visita [sito web della biblioteca].
: 20 

Pensi di essere bravo in un gioco? Leggi, impara, gioca, alla giornata internazionale dei giochi @lla tua biblioteca. Sabato 21 Novembre il gioco è alla [nome della biblioteca] per l’International Games Day @ your library. Per maggiori informazioni visita [sito web della biblioteca].
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Cerchi un posto in cui stare insieme e divertirti con la famiglia o con gli amici? Leggi, impara, gioca durante la giornata internazionale del gioco @lla tua biblioteca. Sabato 21 Novembre la [nome della biblioteca] organizza un’iniziativa speciale di gioco ed eventi per celebrare la passione internazionale per I videogiochi e I giochi da tavolo. Per maggiori informazioni visita [sito web della biblioteca].
[Inserire informazioni standard della biblioteca qui] 
Sotto la lunghezza delle comunicazioni di pubblica utilità esclusivamente per finalità di editing. Si prega di cancellare prima di distribuire:
10 secondi: 

20-25 parole
15 secondi:
 
30-35 parole
20 secondi:

40-50 parole
30 secondi:

60-75 parole
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