

GRUPPO DI STUDIO SULLE BIBLIOTECHE SCOLASTICHE – SEZIONE A.I.B. F.V.G.
VERBALE RIUNIONE 29 FEBBRAIO 2020


In data sabato 29 febbraio 2020 alle ore 15:00, si è tenuta la riunione del Gruppo di Studio sulle Biblioteche Scolastiche Sezione AIB-FVG, presso la Biblioteca Civica di Aviano, con il seguente OdG:

1) Questionari, elaborazione dati ottenuti.
2) Giornata di Studio Biblioteche Scolastiche FVG del 23/04/2020, Ronchi dei L. Organizzazione.

3) Varie ed eventuali.


Presenti: Margherita Venturelli, M. Cristina Perich, Maria Spanovangelis, Giannina Degano, la quale funge da segretaria.

Va riferito, per completezza di informazione, che la decisione di spostare la riunione dalla Biblioteca Civica di Pordenone dov’era programmata, alla Biblioteca Civica di Aviano è stata decisa seduta stante, all’arrivo a Pordenone delle componenti del gruppo, causa la chiusura all’utenza, di tutte le Biblioteche Pubbliche, compresa la Biblioteca di Pordenone, dovuta all’ordinanza Ministeriale e Regionale F.V.G., del 23 febbraio 2020, per l’emergenza epidemiologica da COVID-19. Venturelli ha proposto di trasferire la riunione, mettendo a disposizione i locali della Biblioteca Civica di Aviano che dirige.

1) Degano cui sono confluiti tutti i Questionari, provenienti dalle quattro province (da intendersi in senso territoriale, non amministrativo) della Regione, fa presente che i numeri dei Questionari restituiti sono stati inferiori ai Q. inviati. Ma si rimanda ad una più attenta valutazione, da parte del Gruppo.
Spanovangelis e Degano illustrano le griglie di elaborazione dei dati, sulle quali si sono cimentate nelle settimane precedenti la riunione, alle quali hanno lavorato prima individualmente, poi confrontandosi sui risultati prodotti. Spanovangelis informa che si è avvalsa della collaborazione della dott. ssa A. Janežič, funzionaria regionale, ora in quiescenza, che generosamente le ha fornito spiegazioni e preziosi suggerimenti, essendosi occupata di rilevamento dati, durante l’attività lavorativa. Tuttavia, sia Spanovangelis che Degano, non possiedono competenze specifiche di statistica; competenze che non sarebbe possibile acquisire in tempi brevi, in considerazione dell’impegno richiesto e dei tempi limitati a disposizione per l’elaborazione dei dati, in vista della Giornata di Studio del 23/04 p. v.
A tale proposito Venturelli propone di coinvolgere personale in forze al Comune di Aviano, che recentemente ha svolto operazioni di rilevazione dei dati, sul territorio comunale. Il resto del Gruppo approva e ci si accorda per la consegna dei materiali raccolti a M. Venturelli, per un iniziale approccio valutativo dei dati, da parte del personale qualificato. Venturelli terrà informato il Gruppo BS - AIB FVG.  La successiva fase di studio e interpretazione dei risultati elaborati, potrebbe essere distribuita tra i membri del Gruppo di Studio BS – AIB FVG, suddividendo i dati per territorio provinciale di appartenenza. Ma questi aspetti potranno essere meglio ponderati, e i compiti di ognuna definiti, in una prossima riunione da tenersi sentiti i primi pareri del personale adibito alle statistiche messo a disposizione da Aviano. Margherita Venturelli aggiornerà il Gruppo BS.

2) Si prende in considerazione la comunicazione inviata a tutti i membri del Gruppo, da parte di Miriam Scarabò, nei giorni precedenti alla riunione, in merito alla Giornata di Studio, già calendarizzata e all’organizzazione della stessa.  I contatti cercati da Degano e da altri membri del gruppo, allo scopo di ottenere ragguagli da Scarabò, non hanno dato risultati.
E’ probabile che la collega si sia trovata in una situazione lavorativa imprevista da fronteggiare, ma le ipotesi e le incertezze rimangono tali.   Data la situazione, M. Spanovangelis si incarica di provvedere, in virtù dei contatti intercorrenti tra loro per motivi di lavoro, e di chiarire con Miriam i termini oscuri del comunicato.  
Diversamente l’organizzazione della Giornata di Studio  dovrà essere ri-pensata, in tempi stretti, con le conseguenze che ciò  comporta; inoltre, le limitazioni, seppur temporanee, imposte dalle misure adottate dal D.L. 23 febbraio 2020, n. 6 e dal Governo Regionale del Friuli V. G., in vigore fino all’8 marzo prossimo, per il contenimento dell’epidemia da COVID-19, condizionano le attività di qualunque genere, sospendendole o rinviandole: oltre alle Scuole di ogni ordine e grado, anche le Biblioteche e le Istituzioni Culturali, sia pubbliche che private, si stanno adeguando limitando le attività rivolte al pubblico. Anche la situazione contingente, dunque contribuisce allo stato di incertezza, da affrontare.


Null’altro essendoci a deliberare, la riunione si chiude alle ore 16.15.

La segretaria

Giannina Degano



